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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

І.І. Актуальність теми дослідження. Перехід народного господар­
ства України на ринкові відносини вимагає посилення його комер- 

.ційних основ. Цього потребують також становлення т розвиток різ­
них форм власності. Комерційний розрахунок забезпечує пряму за­
лежність доходів підприємства від ефективності їх роботи, змушув 
трудові колективи ефективно використовувати виробничі ресурси, 

домагатися підвищення якості вироблюваної продукції, підвищує їх 

зацікавленість у результатах праці. Все це дозволяє по-новому 
розглядати діяльність підприємств та їх Підрозділів, удосконалю­

вати організацію обліку і контролю як на рівні підприємства, так 
і виробничих підрозділів.

Особливої актуальності набував облік витрат на виробництво. 

Зміни у технології і організації виробництва, які-відбулися за 

останні десятиліття в м"ясній промисловості, визначили необхід­
ність розробки удосконаленої системи обліку і контролю витрат 

згідно з вимогами ринкових відносин.
Методологічні і загальнотеоретичні питання обліку витрат на 

виробництво і собівартість продукції вивчаються у працях таких 

економістів: А.й.Аксьоненка, І.А.Басманова, П.С.Безруких,
A.С.Бородкіна, В.Ь.Івашкевича, А.М.Кашаева, А.М.Іфзьмінського,
B.Г.Линника, А.Ш.Маргуліса, І.С.Мацкевічюса, П.П.Новіченка,

В.Ф.Палія, В.В.Сопка А.Д.Трусова, М.Г.Чумаченка і ін.
Особливості обліку витрат і со''.‘'вартості продукції у м"ясиій 

промисловості відображені у працях: Т.Б.Е;,ойди, В.М.Глуха,
Ы.Г.Зайцева, М.П.Кондракова, Л.І.Лввіної, Г.С.Лазаревича, 
Д.У.Уракова та ін. Однак у них облік витрат і калькулювання собі­
вартості м"яг:а і м'ясопродуктів розглядалися лише на рівні м'ясо­

комбінату в цілому. Тим часом, як показує аналіз практики роботи 

підприємств м"ясної промисловості, найбільш слабкою ланкою в об­
ліку витрат на виробництво є його постановка в виробничих під­

розділах. Крім цього, не одержали повного практичного вирішення 
питання нормативного обліку і контролю витрат на виробництво і 
організація обліку з використанням персональних ЕОМ, Облік вит­

рат виробництва не мав достатньої оперативності ! аполітичності, 
що не сприяо на певних ділянках виробництва попередженню непро­

дуктивних витрат. Розвиток ринкових відносин вимагає комерційної
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діяльності ножного підприємства, налагодження обліку і контролю 

витрат з урахуванням кон“юнктури ринку, розвитку нових форм орга­
нізації виробництва. Перехід виробничих п}дроздтлтв на комерційні 
в;дносини суттєво міняє структуру витрат на виробництво, вибір 

оСвктіи облтку витрат, об“єкттв калькулювання т ставить ряд проб- 
леї перед організацією обліку витрат t результатів їх діяльності.
У зв“язку з цим проблема правильної постановки облтку виробничих 
витрат, підвищення його оперативності і аналітичності на птдприєм- 

ствах м"ясної промисловості в даний час набуває особливого зна­

чення.
Актуальність проблеми зниження витрат на виробництво, її тео­

ретичне і практичне значення в умовах переходу до ринкових відно­
син, необхідність розробки методичних і організаційних основ об­
лтку витрат виробничих птдроздтлгв стосовно технтко-економічних 

особливостей м“ясної промисловості зумовили вибтр теми т основні 
напрямки писертацтйного дослідження.

І.£. Мета т завдання дослідження. Основною метою дисертаційного 

доеліджання є розробка теоретичних і практичних рекомендацій, на­
правлених на удосконалення методологті і організації обліку й 

контролю витрат виробничих підрозділів підприємств м"ясної про­

мисловості в умовах комерційного розрахунку і роботи у ринкових 

в’дносинах.
Ця мета ьимагаа:

- визначити економічну природу і суть комерційного розрахун­
ку, обгрунтувати його місце і роль в удосконаленні господарського 

механізму і

- критично проаналізувати чинну практику обліку ' контролю 
ьитрат на виробництво;

-визначити характер впливу особливостей м“ясної промисло­

вості на організацію обліку виробничих витрат;
- обгрунтувати необхідність відмови від практики "котлового" 

обліку витрат м“нсожирового виробництва і переходу до його орга­

нізації на місцях їх виникнення;
- розробити пропозиції на удосконалення методології обліку 

витрат у виробничих підрозділах підприємств м“ясної промисловос­
ті в умовах комерційного розрахунку, застосування ЕОМ та АРМ 
бухгалтера;

- розробити методику оперативного економічного контролю і 
анмізу витрат виробничих п;ярозділ:в на базі нормативного ме­

тоду.
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1.3. Предмет і об"ект дослідження. Предметом дослідження в пи­
тання методології та організації обліку й контролю витрат вироб­

ничих підрозділів в умовах переходу до ринку. Як осГєкт дослід­
ження вибрані виробничі підрозділи підприємств м'ясної промисло­

вості України.

1.4. Методологія і методи дослідження. Теоретичною і методологіч­
ною основою реалізації поставлених в дисертації завдані, в фунда­
ментальні положення економічної теорії, законодавчі акти і поста­
нови Верховної Ради України з проблем удосконалення господарсько­
го механізму і переходу народного господарства на ринкові відно­

сини.
При підготовці дисертаційної роботи вивчена спеціальна віт­

чизняна і зарубіжна література з питань обліку, контролю і аналі­
зу виробничих витрат. Ооновним джерелом інформації а дані підпри­
ємств м"ясної промисловості України.

У процесі дослідження використані загальнонаукові і спеціаль­

ні методи аналізу, порівняння, деталізації, взаемозв"язане вивчен­
ня господарських процесів, абстрагування, монографічний і і rant.

І.Б. Наукова новизна дисертаційної роботи. Наукова новизна викона­
ної роботи полягав у постановці, теоретичному обгрунтуванні і виз­
наченні напрямків дальшого удосконалення методології і організації 

обліку й контролю витрат і результатів діяльності у' виробничих 

підрозділах підприємств м"ясної промисловості.
У процесі дослідження одержані такі найсуттєвіші наукові ре­

зультати :
- встановлена залежність організації обліку і контролю витрат 

від особливостей галузі;
- визначені місця виникнення витрат, об"екти їх обліку .об'єк­

ти калькулювання, калькуляційні одониці та їх взаамозв"язок в умо­
вах м"ясожирового виробництва;

- дано нове визначення поняття "о<3"єкт обліку витрат";

- окреслено комплекс вимог, використовуваних лри бизначекні 
калькуляційних одиниць;

- обгрунтована необхідність обліку витрат виробничих підроз 
ділі в у розрізі калькуляційних статей собівартості; встановлено 
їх перелік, які входять до комерційної (госпрозрахункової) собі­

вартості ;
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- доказана необхідність і обгрунтована можливість використан­

ня у м"нсній промисловості методу обліку витрат і калькулювання 
собівартості продукції, заснованого на виявленні відхилень вїд за­
даних параметрів - стандартів, норм, квот тощо;

- розроблені нормативні карти витрат матеріальних 1 трудових 
ресурсів у виробничому підрозділі;

- дане перелік причин та ініціаторів амін нори витрат мате­
ріальних і трудових ресурсів;

- запропонований перелік причин відхилень від норм витрат ма­
теріальних і трудових ресурсів для виробничих підрозділів м*ясо- 

мрового виробництва;
- розроблені й удосконалені форми первинних документів і облі­

кових реєстрів для обліку відхилень ьід норм витрат сировини і ма­

теріалів в умовах використання персональних ЖШ,

- викладена методика нормативного обліку комплексних витрат;

- удосконалена методика обліку браку;
- розроблена методика організації оперативного економічного 

контролю Я аналізу витрат виробничих підрозділів в умовах норматив­
ного методу.

І.б. Up ктичне значення. Практичне значення дисертації полягає в 
її спрямуванні на вирішення актуальних проблем, пов'язаних з по­
рядком формування витрат виробничих підрозділів в умовах переходу 
підприємств м"ясної промисловості на ринкові відносини. Впровад­
ження пропозицій і рекомендацій до організації і дальшого вдоско­

налення обліку, оперативного контролю виїрат у виробничих підроз­
ділах м"ясожироаого виробництва дозволит суттєво підвищити опера­
тивність і точність облікової інформації, дати оцінку результатів 
роботи трудових колективів і  їх  внеску е загальні результати ді­
яльності підприємстві.

Викладені у роботі рекомендації до удосконалення обліку вит­
рат на виробництво і оперативного економічного контролю за їх рів­

нем у виробничих підрозділах можна використовувати при складанні 

відповідних галузевих інструкцій з обліку і калькулювання собівар­
тості м"яса і мясопродукт і в. *

U L  .Аі1'рОШІа._і_.£ЗВД.Т результат̂ дєцпшзшіз. Результати 
дослідження доповідалися, обіс-оравалиси і були схвалені на рес­
публіканських науков0-!!р£л«ияних конфере ;’ях "Совершенствование
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учета, статистики и контроля в народном хозяйстве";м.Київ,І9Шр.), 
f "Проблеми обліку,аналізу та контролю в умовах ринкової економі- 

ки"(м.Тернопіль,1991р.)s на обласних науково-лрактлчних конферен­
ціях "Совершенствование учета, анализа и контроля за деятельностью 
производственных единиц в условиях внутреннего хозрасчета" (м.Тер­
нопіль, 1981р.."Реализация целевой комплексной программы "Интен­
сификация-90" в народном хозяйстве области" (м.Тернопіль, 1988р.), 

"Совершенствование учета, контроля и анализа на предприятиях пи­

щевой промышленности АПК в условиях полного хозяйственного расче­
та и самофинансирования {м.Тернопіль,1989р.) і "Методологія бух­
галтерського обліку на підприємствах р*зних форм власності"

(м.Тернопіль,1992р.)} на Читацьких конференціях журналу "Бухгалтер­
ский учет" у м. Львов і (1987*1.) і м. Тернополі (1988р. ).Д(:які положення 
дисертаційного дослідження опубліковані в журналах"Агропром Украї­
ни", "Экономика сельскохозяйственных и перерабатывавших предприятий? 
науково-технічному інформаційному збірнику "Мясная и холодильная 
промышленность", а також депоновані в ІНШІ АН СРСР.

В основу дисертації покладені результати наукових досліджень, 
одержаних автором у процесі виконання в Тернопільському інституті 
народного Господарства- відповідної науково-дослідної тематики.

Основні положення дисертації на удосконалення обліку і кон­
тролю виробничих витрат впроваджені в практику роботи Тернопільсь­
кого, Чортківського, Донецького м"ясокомбінатііЗ і прийняті для 

впровадження на інших мясокомбинатах України,

1.8. Публікації. За результатами проведеного дослідження, яке-ві- • 
дображае основний зміст дисертації; опубліковано шістнадцять 

праць загальним обсягом 4,9 д.я.(р тому числі 3,8 д.а.автора).

Крім цього, опубл*ковано одинадцять праць обсягом 4,6 д.а.

1.9. Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається з 

вступу, Трьох розділ$в, висновків,спчску використаної літератури 
і додатків. Робота викладена на 179 сторінках машинописного тек­
сту, вміщує II таблиць, S малюнків, 7 форм, І схему, 22 додатки.

У вступі обгрунтована актуальність теми дисертації, визначе­
на мета і основні завдання, об"єкт дослідження, наукова новизна і 
практичне значення розроблених рекомендацій, вказані результати 

їх апробування і реалізації.

У першому розділі "Основи методології обліку і контролю вит­
рат виробничих підрозділів" розкривається суть * принципи комер-



ц'йного Розрахунку, його значення в нових умовах господарювання. 
Показана роль обліку в укосах внутрішньовиробничого комерційного 

розрахунку. Обгрунтована необхідність і визначені принципи обліку 

витрат у розрізі виробничих підрозділів підлриаметв. Проаналізо­
ваний вплив галузевих особливостей м'ясної промисловості на побу­
дову обліку і контролю виробничих витрат. Визначені місця виник­
нення витрат, об'єкти обліку витрат, об"акти калькулювання, каль- 
К"дяціВні од. ниці і показаний їх взаємозв'язок. Рекомендований 

перелік калькуляційних статей витрат, які можуть входити до комер­
ційної (госпрозрахункової) собівартості.

У другому ьозятлі "Методика обліку витрат виробничих підроз­
ділів та її удосконалення" вироблена методика обліку виробничих 
витрат на основі нормативного методу і застосування персональних 
БОН. Розроблені й удосконалені форми первинних документів і облі­
кових реєстрів, які дозволяють оперативно виявляти відхилення від 
норм матеріальних і трудових витрат. Викладений порядок норматив­
ного обліку матеріалів і витрат на оплату праці в умовах АРМ бух­
галтера. Розроблена методика нормативного обліку комплексних вит­

рат.
Подані рекомендації до обліку результатів діяльності виробни­

чих підрозділів.

У третьому розділі "Контроль витрат виробничих підрозділів" 
обгрунтована необхідність оперативного економічного контролю і 

аналізу витрат. Укладена методика оперативного економічного кон­
трол» і аналізу виробничих витрат.

У висновках дисертації викладені основні результати проведе­

ного дослідження, сформовані висновки і пропозиції.

2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2.1. Одною з вагчивих умов реалізації практичного курсу переходу 
підприємств до ринкових відносин в комерційний розрахунок, який 
зачіпає не тільки зовнішню діяльність підприємств, але й відноси­
ни між його підрозділами.

Важливим інструментом організації внутрішньовиробничого комер 
ційного (господарського) розрахунку є своєчасна і систематична ін­
формація про хід і результати діяльності підрозділів.

Система обліку повинна будуватися таким чином, щоб на її осно 
ві можна було робити висновок про характер і результати виробничо- 
господерської діяльності підрозділі в підприємства. Впровадженій

- 8 -
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окремого обліку дасть можливість підвищити відповідальність пра­

цівників структурних підрозділів за організацію виробництва і 
праці, правильність використання матеріальній і трудових ресурсів, 
забезпечити підвищення ефективності роботи на тільки даного під­
розділу, але підприємства в цілому.

Аналіз практики і вивчення теоретичних розробок, дозволили 
авторові визначити передумови організації обліку витрат виробни­

чих підрозділів: аналітичний облік витрат на рахунку "Основне ви­
робництво" в розрізі виробничих підрозділів (за місцями їх виник­

нення); застосування нормативного методу (методу “станде.рт-кост*) 
обліку витрат на виробництво; відображення і узагальнення витрат 
у кожному Виробничому підрозділі. Це дозволить точніше визначити 
результати їх діяльності.

іГясна промисловість є одною з матеріаломістких галузей, де 
питома вага матеріальних витрат у собівартості Продукції стано­
вить 93,6 - 94,7 % (таблиця 1). Тому раціональне * економне ви­

користання сировинних 1 матеріальних ресурсів - один з основних 
напрямків зниження собівартості м"яса 1 м"ясопродукт!в.

Таблиця І 

Структура виробничих витрат деяких 
м'ясокомбінатів України в 1991 році'*■'

Елементи витрат на 
виробництво

! Питома вага витрат 
комбінатах 

ІТернопіль-Ічортк+в- 
Іському Іському

на м"ясо-

! Львівському 
і

Матеріальні витрати (за винят­
ком вартості поворотних відходів) 93,97 94,71 93,59
Витрати на оплату праці 2,71 2.56 2.92
Відрахування на державне 
соціальне страхування 0,33 0,31 0,35
Амортизація основних фондів 1,19 1,02 1,31
Ініяі витрати І,В 1,38 1,83
Разом 100,0 100,0 100,0

І. Розраховано на основі даш.х вказаних м"сокомбін*тів за 1991 р.

2.2. Облік витрат на виробництво с найбільш складное і трудоміст­
кою ділянкою облікової роботи. На його організацію впливають різ­

ні чинники: маситаб- 1 структура підприємства; тип виробництва
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(одиничне, серійне і масове) » його вид (основне виробництво, до­
поміжне); науково-технічний прогрес; концентрація, опецтадізація, 

кооперація і комбінування виробництва; матеріаломісткість продук­
ції; вид і структура перероблюваної сировини; попередідьна орга­

нізація виробничого процесу; комплексна переробка сировини; се­
зонність виробництва тощо.

їх вивчення дозволило авторові критично оцінити чинну прак­
тику організаційної побудови обліку витрат на виробництво і каль­

кулювання собівартості м"яс8 і м"ясопродуктів, виявити недоліки 

і накреслити шляхи їх усунення, визначити виробничі підрозділи,в 

розрізі яких можлива і необхідна побудова обліку витрат і вияв­

лення результатів діяльності ДЛЯ КОЖНОГО із них.

Комплексна механізація і автоматизація виробництва, впровад­
ження потоково-механізованих ліній (конвейєрів) для переробки ху­

доби, обробки субпродуктів, виробництва харчових топлених жирів 

та інших проект і з дають можливість обліковувати деякі виробничі 

витрати (витрати на утримання * експлуатацію машин і обладнання) 
не тільки на дільницях,але і на кожні# спеціалізованій конвейер- 

ній лінії.

Комплексне використання сировини, головною особливістю якого 
в те, ио з вихідної сировина за один виробничий цикл одержують де­

кілька різних за споживчими властивостями і призначенні»* самостій­
них продуктів (основні, супутні та відходи), вимагають, щоб вироб­
ничі витрати, які при цьому виникають, відносишся на ті продукти, 
обробки яких вони стосуються. Однак зараз у м*ясожирово«у вироб­
ництві собівартість супутньо! продукції (субпродуктір, жиру, ки­
шок, шкіри та ін.) не визначається, а і~ілучається а собівартості 
м"яса на кістках у твердих цінах. В цих цінах відображена » вар­

тість сировини (субпродуктів, *йру-сирцо, шкір, кишок та ін.),І 
вартість їх обробки. Це привело до того, що в м*ясожировому вироб­
ництві для одних продуктів (м"яо0 на кістках з вид5в худоби) виз­
начається умовна собівартість, а для інших (супутньої продукції - 
субпродуктіз, шкір і т.п.) вона взагалі не визначається.

У дисертаційній роботі ро|глядаються інші галузеві особливос­

ті,які прямо або поб;чііо(непрямо)впливають на побудову обліку вит­
рат і кадьиулгвання собівартості м"яса і Мясопродукт!®.

2.3. ііа підрчвмствах м'ясно? промисловості, зокрема в м"ясожироао- 
Ві’.рОбіїіЩТВІ, в всі необхідні умови ДЛЯ окремого обліку витрат
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у розрізі виробничих підрозділів (первинної переробки худоби, об­

робки субпродуктів та тн.), тобто за місцями !х виникнення. В ди­

сертації вони систематизовані та класифіковані, що дозволило для 
підприємств м"ясної промисловості розробити перелік місць виник­
нення витрат (таблиця 2). Побудова обліку витрат за запропонованим 
варіантом дозволить формувати витрати за виробничими підрозділами; 
контролювати не тільки рівень витрат певного виробничого підрозді­

лу, але й всю його діяльність; порівнювати видатки з досягнутими 
результатами; створює передумови для впровадження внутрішньовироб­
ничого комерційного (господарського) розрахунку.

На основі аналізу різних точок зору на визначення об"екттв 
обліку витрат автор прийшов до висновку, шо окремі виробництва,це­

хи, дільниці, бригади є не об"єктами облтку витрат, а місцями їх 
виникнення.Аналогічно, наприклад, вид продукції, група однорідної 

продукції, робіт, послуг також не є об"єктами обліку витрат, а ли­
ше об"єкт?.ми каїїокулюванчя. Тому, щоб визначити величину витрат на 

кожну одиницю вироблюваної продукції, необхідно науково обгрунтува­

ти об"єктм калькулювання.
Вивчення практики калькуляційної справи на підприємствах м"яс- 

ної промисловості дозволило ПОДІЛИТИ всі продукти комплексної пере­

робки сировини на дві групи: калькульовані і некалькульовані, вар­

тість яких вилучається із загальної суми виробничих витрат за дужэ 
умовною оцінкою, яка і приймається за їх собівартість.

Автор вважає, шо при визначенні об"єктів калькулювання собі­
вартості повинні братися до уваги не тільки споживча вартість ви­
робленого продукту, але також особливості технології і організації 

виробництва. В роботі підкреслюється, шо в умовах передільної орга­
нізації технологічного процесу об"ектом калькулювання собівартості 
є не тільки основна продукція, але й супутня продукція, яка під­

дається далі обробці у виробничих підрозділах м"ясожирового вироб­

ництва.
Одним з важливих питань калькулювання собівартості продукції 

в правильний вибір калькуляційних одиниць. У дисертац'ї на основ! 
досліджень розроблено комплекс вимог до калькуляційних одиниць.

У процесі вивчення питань калькулювання собівартості м"яса * 

Мясопродукт ів було установлено, шо деякі з mix або зовсім не вико­
нуються, або ж виконуються частково. На основі цих вимог, а також 
Враховуючи особливості об"вктів калькулювання в м"ясожировому ви­

робництві, в якості калькуляційних одиниць вимірювання спожинчис
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вартостей слід використовувати натуральні калькуляційні одні иііі.

З метою управління процесом формування фактичних витрат на 
місцях виникнення в дисертації науково обгрунтована доцільність 
обліку і контролю комерційних (госпрозрахункових) витрат за 

калькуляційними статтями.
Однак дослідження показали, шо використовуване групування 

затрат за калькуляційними статтями не відповідає вимогам визначен­

ня комерційної (госпрозрахунково!) собівартості деяких підрозділів 
м"ясожирового виробництва. Вона в першу чергу передбачав обчислен­

ня собівартості знеособленої продукції на рівні підприємства, а не 
контроль за рівнем витрат у виробничих підрозділах.

Для установлення номенклатури статей витрат в дисертації виз­

начені відповідні вимоги.

У зв"язку із змінами умов господарювання з метою локалізації 
витрат на місцях їх виникнення (тобто в розрізі виробничих підроз­
ділів м"ясожирового виробництва) обліковувати витрати і калькулю­

вати собівартість пропонується за такими статтями: сировина і мате­
ріали; супутня продукція (вираховується); поворотні відходи (вира­

ховуються); допоміжні матеріали на технологічні потреби; паливо t 
енергія на технологічні потреби; витрати на оплату п р ац і; відраху­
вання на соціальне страхування; відрахування у фонд Чорнобиля; 
відрахування у фонд зайнятості; витрати на утримання та експлуата­

цію машин і обладнання; витрати на управління; втрати від браку; 
орендна плата; інші виробничі витрати.

Використання у практиці роботи структурах підрозділів м"ясо- 
жирового виробництва вказаної номенклатури статей витрат дозволить 

поліпшити облік витрат на місцях їх виникнення, то в к;нцевому під­
сумку приведе до зниження собівартості продукції т збільшення на­
громаджень.

2.4. У даний час прогресивний і відповідає вимогам ринкових від­

носин метод обліку витрат на виробництво і калькулювання собівар­
тості продукц;ї, який грунтується на виявленні відхилень від зада­
них параметрів - стандартів, норм, квот тощо. Головною особливістю 

цього методу є окремий облік витрат за стандартами, нормами, квота­

ми, змінами і відхиленнями від них. В економічній л'тературі цей 
метод називають "стандарт-кост", "директ-костинг", нормативний.

Незважаючи на великі переваги, вказаний метод ио одержав належ­
ного поширення в м"ясн;й промисловості. В роботі встановлені * n j a -
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аналізовані основи? причини, які не дозволили нормативному методо­
ві обліку посісти провідне місце в системі управління виробництвом.

Проведені дослідження 1 вивчення теоретичних розробок дозво­
лили авторові прийти до висновку, що всі методи обліку витрат і 

калькулювання собівартості продукції слід поставити на нормативну 

основу.
Як показали дослідження, на підприємствах м"ясної промисло­

вості є всі необхідні умови 1 передумови для застосувБііня норма­
тивного методу обліку виробничих витрат, а саме: стабільна техно­

логія виробництва; короткий виробничий цикл; масове гиробництво з 
невеликою номенклатурою вироблюваної продукції; наявність норм ви­
ходу м"яса, жиру, шкір та інших продуктів за видами і вгодованістю 
худоби та ін.

Ефективність застосування нормативного методу значною мірою 
залежить від стану нормування. У роботі в теоретичному і практич­
ному аспектах розглянуті питання удосконалення нормування виробни­

чих витрат, вибору методу їх розробки, відзначено ряд суттєвих не­

доліків.
Важливим моментом нормування матеріальних і трудових ресур­

сів е систематизація норм і нормативів. На практиці підприємства 
м"ясної промисловості застосовують різні нетипові документи (ві­
домості, технологічні карти та ін.), які дублюють показники і не 
пристосовані до автоматизації обліку витрат в умовах нормативного 
методу.

З метою усунення вказаних недоліків розроблена форма "Норма­
тивної карти витрат матеріальних і трудових ресурсів", яка врахо­
вує особливість підприємств м"ясної промисловості - наявність двох 
видів норм витрат матеріальних ресурсів: виходу і витрат. У дисер­
тації подані рекомендації до оперативного обліку змін норм, роз­

роблені класифікатори причин та ініціаторів змін норм. Викладена 
методика побудови обліку змін норм дозволить м'ясокомбінатам здій­

снювати контроль 1 аналіз витрат в розрізі виробничих виробничих 
підрозділів; видів продукції; калькуляційних статей; причин та 

ініціаторів змін норм.

2.5. Проведене дослідження дозволило визначити основні напрямки 
удосконалення обліку матеріальних витрат у виробничих підрозділах 
мпЕсожирового виробництва. Зокрема аргументована необхідність 

класифікації і вибору оцінки матеріальних ресурсів. З урахуванням
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ролі та призначення в дисертації запропоноване групування мате­

ріальних ресурсів у розріз* рахунків, субрахунків, груп та під­
груп • У зв"язку з відсутністю галузевих рекомендацій у
роботі ш основ! запропонованого нами групування матеріальних ре­

сурсів викладений порядок складання номенклатури-цінника, обгрун­
тована доцільність використання в поточному обліку планово-розра­
хункових цтн в якості облікових.

РЬзроблена також методика нормативного облічу матеріальних 
витрат у виробничих підрозділах м“ясожирового виробництва на базі 
І1ІЮМ в умовах АРЫ. Зокрема обгрунтована неможливість застосування 

в м"ясній промисловості таких методів виявлення відхилень від норм 

витрат сировини І матеріалів, як парттонного розкрою І попередніх 

розрахунків за фактичною рецептурою, та доказана необхідність ви­
користання методу порівняння фактичної величини витрат матеріаль­

них ресурсів з нормативною. З урахуванням галузевих особливостей 
розроблена номенклатура причин І винуватців відхилень в*д норм 
витрат сировини і матеріалів.

Для своєчасного встановленій: причин і винуватців відхилень 
від норм у кожному виробничому підрозділі, а також поліпшення кон­
тролю за збереженням матеріалів у виробничому підрозділі, автор 

удосконалив чинні і розробив нові форми первинних документів та 
облікових реєстрів, а саме: накладі,у на прийом худоби I ьередання 
її на переробку (форма t  Заг-2 м"ясо)| систему нагромаджувальних 
відомостей нормативного обліку виробництва м"яса і мясопродукт і в 
у розрізі постачальників, видів худеіи, способів переробки і видів 
готової продукції; відомість нормативного обліку переробки жиру- 
еерцю; акт про використання матеріалів у виробництві І матеріаль­
ний звіт. Використання цих форм первинних документів І облікових 

реєстрів на практиці дозволить здійснювати оперативний облік і 
контроль матеріальних витрат у виробничих підрозділах м"ясохиро- 
вого виробництва.

2.6. Скоротити трудомісткість обліку матеріальних витрат можна 

тільки шляхом широкого' використання персональній/ електронно-об­
числювальних иаиіин (ШЮМ).

Найбільш ефективною формою обробки інформації на ІІЕОЦ є ство­

рення автоматизованих робочих місць ,ДРШ конкретних спеціалістів.
У дисертації розроблено технологічний процес обробки обліко­

вої інформації на базі iiSCJ в умовах АРі бухгалтера і.мал.1).
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Мал.І. Технологічний процес обробки облікової 
Інформації в умовах АРМ
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Прогресивність нової технології обробки облікової інформації 
на базі АГМ бухгалтера поляїав у тоыу, шо вона дає можливість ко 
риетуеачу вести а допомогою дисплею діалог з ІІЮМ типу: "вибір у 
меню","робота за підказкою", "заповнення шаблону", "штаїшя-відію 
відь". Такі процедури, як реєстрація, введення, передача даних, 
формування вихідних машинограм, які при централізованій обробці 
інформації виконувалися окремо, тепер здійснюються на одному робо 

чому місці. Бухгалтер при цьому стає безпосереднім учасником про 
цесу автоматизованої обробки іііформації. Така організація роботи 

підвищує відповідальність бухгалтера за результати і дозволяє йоцу 

контролювати весь процес обробки облікових даних, міняючи при цьо­
му значення параметрів.

У дисертації розроблена методика нормативного обліку матеріа- 

альних витрат з використанням ПЕОМ ЇБМ FC XT/АТ в умовах АРМ на 

дільниці первинної переробки худоби. Ь роботі розроблені інформа­

ційна модель, алгоритм і програми розв'язку даної задачі на ПЕОМ в 
умовах ATM.

Сформульована з дисертації методика обліку матеріальних вит­

рат на ПЮМ дозволить змінити характер облікової праці т підвищити 
оперативність і точність інформації про витрати виробництва.

2.7. Перехід на ринкові відносини докорінно міняє організацію ви­
робництва і оплату праці. Вирішальним фактором організації оплати 

праці є ставлення працівників до засобів виробництва.
Перехід до ринкової економіки сприяє появі якісно нових рис у 

характері трудових відносин між робітником та адміністрацією під­
приємства. Існуюча до сьогодні практика регулювання трудових відно­
син між робітником та адміністрацією підприємства з допомогою тру­

дового договору не відповідає сучасним вимогам (переважна б4ль- 
шісгь з них укладається на невизначений термін, оплата праці най­
маних працівників у деяких випадках лише частково відтворює робочу 
сиху і т.п.). Усуненню цих недоліків повинно сприяти, на наш погляд, 

застосування контрактної системи найму. З ц;єю метою а дисертації 
розроблена форма контракту для робітників м'ясної промисловості.

У процесі виробництва м"яса і Мясопродукт і ь можуть виникати 

відхилення від нормативних витрат на заробітну плату. Длд своєчад­

ною і правильного обліку відхилень в і д  норм запрсі.оііоваи» номен­
клатура причин т винуватц;в відхилень від норм трудових затрат ♦ 

форма облікового реєстру обліку відхилень.

/ШЬ is. І. Стсфтії
\ н у  Р Г.г
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Одним з найС'лыа важливих напрямків удосконалення обліку впт- 
рет па оплату праці є впровадження в практику роботи підприємств 

м"ясної промисловості автоматизованих форм на баз? ПЕОМ.
У зв'язку э цим автором розроблені блок-схема і алгоритм на­

рахування погодиннеї заробітно! плати робітникам бригади ’ розпо- 

л;лу м+ж ними надтарифно! частки на баз» ПЕОМ в умовах АРМ бухгал­
тера.

2.8. Особливе м’сце в дисертації приділено удосконаленню обліку 

комплексних затрат (зитрати на утримання * експлуатацію машин ♦ 
обладнання, витрати на управління і втрати в!д браку).

Для удосконалення обліку цих витрат необхідно розукрупнити 
комплексні статті аналітичного обліку за однорідним економічним 
змістом затрат (матеріали,заробітна плата + т.п.). П?сля цього,як 
пропонують деяк* автори, кожний вид комплексних витрат доцільно 

обліковувати в двох параметрах: за елементами затрат і статтями 
кошторису витрат. Однак цим обл*к комплексних витрат не повинен 

обожуватися, оскльки нормативний облік комплексних витрат- дво­

поверховий. На першому поверсі здійснюється обл;к елементів затрат; 
тобто дотримання норм затрат щодо кошторису комплексних витратна 
другому - нормативний обл*к комплексу аодо собівартості продукції.

Отже,у дисертації розроблена удосконалена методика норматив­

ного обліку комплексних витрат. Зокрема, обгрунтована необхідність 
обліку витрат на утримання і експлуатацію машин і обладнання не 

гтільки в розрізі виробничих підрозділів м"ясожирового виробництва 
(первинної переробки худоби, обробки субпродуктів, харчових топле­
них жирів, кишкового та ін.),але + на технологічних лініях (кон- 
вейєрній лінії для забою та поділу великої рогатої худоби, конвей- 
єрній ліц’ї для забою ♦ поділу свиней • т.п.),або групах обладнан­

ня. Доказано, то щоденний облік відхилень в;д норм доцільно здій­
снювати за тими статтями витрат на утримання ♦ експлуатацію обла,г 

нання, величина яких найбільшою м*рою залежить в*д обсягу вироблю­
ваної продукції і тривалості роботи обладнання. У цьому зв"язку в 
дисертації пропонується виявляти відхилення в̂д норм за статтею 
"Амортизація обладнання" на початку наступного за поточним м4сяцем 

шляхом порівняннг фактичної величини з кошторисом.
Для узагальнення виявлених за день відхилень від норм доцільно, 

на думку автора,щоденно складати відомість нормативного обл:ку вит­
рат на утримання ♦ експлуатацію обладнання на кожній технолог*Чн?й 
•лінії у розріз? статей ♦ елемент;в затрат з вказівкою нормативних
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і фактичних витрат, велгчини.відхилень, їх причин і винуватців.
Викладена автором методика обліку витрат на утримання і екс­

плуатацію обладнання дозволить своєчасно визначити, за рахунок чо­
го і які відхилення мали місце, конкретні причини їх виникнення,а 

також вживати оперативних заходів на усунення причин негативних 
відхилень.

Дальше удосконалення калькуляційної справи неможливе без по­
ліпшення практики розподілу витрат на утримання і експлуатацію 

обладнання між готовой продукцією і незавершеним виробництвом, а 

також між об"єктами калькулювання. В дисертації обгрунтовується 
доцільність розподілу їх спочатку між об'єктами калькулювання, а 

потім - між готовою продукцією і незавершеним виробництвом. Дока­

зано, що в якості бази розподілу цих витрат між обивктами кальку­
лювання слід використовувати кошторисні нормативні) ставки на 

одиницю продукції, а між готовою продукцією і незавершеним вироб­
ництвом - кількість продукції.

фдо витрат на управління, то для їх обліку на рівні дільни­

ці автор розробив номенклатуру статей з їх детальною характерис­
тикою і змістом.

Нормативний облік витрат на управління дільницями доцільно 
здійснювати відповідно до витрат на утримання і експлуатацію об­
ладнання. їх розподіл між об“ектами калькулювання пропонується 
автором здійснювати прспорційно кошторисним (нормативним) ставкам, 

в основу розрахунку яких покладена осговна заробітна плата вироб­

ничих робітників т витрат на утриманні̂ і експлуатацію обладнання.

2.9. Досліджуючи комплексні витрати, автор значну увагу приділив 

облікові браку на місцях, причинам і винуватцям виникнення. У 
цьому зв"язку розроблені класифікатор причин і винуватців виник­
нення браку і методика нормативного обліку його в виробничих під­

розділах м"ясолшрового виробництва.
Перехід виробничих підрозділів на комерційні відносні й вима­

гає своєчасного узагальнення витрат і виявлення результатів їх 

діяльності. Б дисертації розроблена форма їх обліку.

2.10. Розширення межі самосттЯності підприємств і перехід на ко­
мерційні ійдносшіи вимагає змін у контролі і економічному аналізі.

На основ-' досліджень було встановлено, що найбільш сприятли­

ві умови для удосконалення оперативного економічного контролю t
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аналізу комерційної (госпрозрахункової) собівартості створює 
нормативний метод. У зв"язку з цим у робот? обгрунтовується необ­

хідність щоденного виявлення відхилень від чинних норм за всіма 
залежними в?д діяльності виробничих підрозділів калькуляційними 

статтями, а не порівняння фгктичної собівартості одиниці продук­
ції з плановою (нормативною) на основ? щоденного визначення собі­

вартості за статтями калькуляції.
Проаеден? дослідження дозволили розробити методику здійснен­

ня оперативного економічного контролю t аналізу витрат виробничих 
підрозділів ммяеожирового виробництва. Зокрема, розроблені форми 

аналітичних таблиць, у яких разом з виявленим розміром відхилень 
від норм здійскюоться аналіз причин ? винуватців цих відхилень.

Це дозволить своєчасно вживати оперативних заходів на усунення 

виявлених недоліків у процес? виробництва.

Практична реалізація розроблених автором рекомендацій і про­

позицій сприятиме удосконаленню обліку ? контролю витрат виробни­
чих підрозділ? в м“ясожирового виробництва І ОЦІНЦІ ДІЯЛЬНОСТІ кож­

ного з них.
Основи? положення дисертації викладен? і опубліковані в пра­

цях:
1. Совершенствование учета и контроля показателей внутрипроизвод­

ственного хозрасчета в промышленности // Бухгалтерский учет.- 

1982. - # I. - С.57.
2. Информационная база подсистемы АСУ "Управление оборотными сред­

ствами"// Депонировано в Укр.НИШГИ. № 2415. - Ук 87 от 10.09. 
87. - 7 с. (в соавторстве).

3. Учет и контроль сырьевых затрат на предприятиях меной промыш­
ленности // Тез.докл.и сообш. областной науч.-практ.конф. Реа­
лизация целевой комплексной програм*: "Интенсификация-90" в 
народном хозяйстве области. - Тернополь, 1980. -С.74-7Е (в со­
авторстве).

4 Особенности учета себестоимости мясопродуктов в условиях внут­
рихозяйственного расчета // Тез.докл.респ.науч.-практ.конф. 

Совершенствование учета, статистики и контроля в народном хо­

зяйстве. - Киев, 1988. - С. 185-187 (в соавторстве).
5. Учьт материальных ценностей на складе и в бухгалтерии предприя­

тия в условиях использования ЭВМ "Роботрон-І720"// Тез.докл. 

областной науч.-практ.конф. Совершенствование учета, контроля 
и анализа на предприятиях питевой промышленности АПК в уело-
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виях полного хозяйственного расчета и самофинансирования.-Тер­

нополі., 1989. - С.59-63.
6. Учет и контроль за использованием материалов в производстве // 

Тез.докл.областной науч.-практ.конф.Совершенствование учета, 

контроля и анализа на предприятиях пищевой промышленности АПК

в условиях полного хозяйственного расчета и самофинансирование.
- Тернополь, 1989. - С.94-95 (в соавторстве).

7. Выбор показателей внутрихозяйственного расчета для предприятий 
мясной промышленности// Тез.докл.науч.-практ.конф. Эффектив­
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